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ПОДАТКОВА СТРАТЕГІЯ УКРАЇНИ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю переосмислення ролі податкової стратегії 
України не лише як фіскального інструменту, а як комплексного засобу економічного, соціального, 
екологічного та інституційного розвитку, особливо в контексті післявоєнного відновлення та 
реалізації міжнародних зобов’язань держави.

Метою статті є обґрунтування змісту та напрямів податкової стратегії України як інструменту 
досягнення Цілей сталого розвитку на основі аналізу положень Національної стратегії доходів до 
2030 року, а також виявлення її потенціалу й обмежень у частині системи оподаткування, податко-
вого адміністрування та контролюючих органів.

У процесі дослідження встановлено, що податкова стратегія України формує концептуаль-
но цілісну модель реформування податкової системи, орієнтовану на забезпечення фіскальної 
стабільності, підвищення справедливості оподаткування, стимулювання економічного зростання, 
зменшення соціальної нерівності та підтримку екологічної трансформації. Показано, що заходи у 
сфері прямих і непрямих податків, екологічного та ресурсного оподаткування, а також гармонізація 
податкового законодавства з правом ЄС і міжнародними ініціативами G20/BEPS сприяють досяг-
ненню ключових Цілей сталого розвитку.

Обґрунтовано, що модернізація системи адміністрування податків і розвиток контролюючих 
органів на засадах цифровізації, доброчесності, ризик-орієнтованого підходу та міжнародної 
податкової прозорості створюють інституційні передумови для зростання добровільної податкової 
дисципліни, довіри до держави та стійкості бюджетної системи. Водночас виявлено низку напрямів, 
які потребують подальшого розвитку, зокрема посилення просторового, соціального, гендерного 
та екологічного вимірів податкової стратегії, інституціоналізація поведінкових і доказових підходів 
у податковому адмініструванні, а також закріплення етичних і правових принципів використання 
цифрових технологій і штучного інтелекту у податковому та митному контролі.

Доведено, що податкова стратегія України, визначена Національною стратегією доходів до 
2030 року, є важливим інструментом інтеграції фіскальної політики у національну модель сталого 
розвитку. Її подальше вдосконалення має бути спрямоване на поглиблення людиноцентрично-
го, інноваційного та партнерського підходів, що дозволить трансформувати податкову систему з 
переважно фіскального механізму на активний інструмент досягнення Цілей сталого розвитку в 
довгостроковій перспективі.

Ключові слова: податкова політика, податкова стратегія, податкова система, система 
оподаткування, система адміністрування податків, система контролюючих органів.
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Вступ. У сучасних умовах війни, со-

ціально-економічних трансформацій та єв-
роінтеграційного курсу України податкова 
політика набуває стратегічного значення 
як ключовий інструмент забезпечення фі-
нансової стійкості держави та реалізації 
довгострокових цілей розвитку. Особливої 
актуальності набуває формування подат-
кової стратегії, орієнтованої не лише на 
фіскальну ефективність, а й на досягнення 
Цілей сталого розвитку, що передбачають 
збалансування економічних, соціальних та 
екологічних пріоритетів. У цьому контексті 
податкова стратегія України виступає важ-
ливим механізмом інституційного впливу 
на структуру економіки, рівень соціальної 
справедливості, інвестиційну активність 
та екологічну відповідальність платників 
податків.

Значущість дослідження посилюється 
тим, що податкова стратегія України кон-
цептуально корелює з положеннями На-
ціональної стратегії доходів до 2030 року, 
яка визначає середньо- та довгострокові 
орієнтири розвитку фіскальної системи 
держави. Водночас інтеграція принципів 
сталого розвитку у податкову політику по-
требує ґрунтовного наукового осмислення, 
оскільки реалізація Національної стратегії 
доходів до 2030 року відбувається в умовах 
підвищених фіскальних ризиків, структур-
них дисбалансів економіки та обмеженості 
бюджетних ресурсів.

Незважаючи на наявність стратегіч-
них документів, низка аспектів податкової 
стратегії України залишається недостатньо 
дослідженою. Зокрема, потребують подаль-
шого наукового аналізу питання комплек-
сної оцінки відповідності елементів систе-
ми оподаткування, адміністрування подат-
ків та контролюючих органів Цілям сталого 
розвитку. Недостатньо розкритими зали-
шаються механізми трансформації подат-
кових інструментів у стимули сталого еко-
номічного зростання та соціальної інклюзії, 
а також узгодження екологічних податків і 
ресурсних платежів із завданнями «зеленої» 
трансформації економіки.

Метою статті є поглиблення теоретич-
них засад та формування практичних ре-
комендацій щодо посилення ролі податко-
вої стратегії України як інструменту досяг-
нення Цілей сталого розвитку.

Для досягнення зазначеної мети у стат-
ті поставлено такі завдання: провести ана-
ліз ключових аспектів податкової стратегії 
України в частині системи оподаткування 
у прив’язці до Цілей сталого розвитку; об-
ґрунтувати напрями подальшого вдоскона-
лення податкової стратегії України в аспек-
ті системи оподаткування з урахуванням 
принципів сталого розвитку; оцінити голо-

вні пріоритети податкової стратегії Украї-
ни щодо системи контролюючих органів у 
контексті Цілей сталого розвитку; аргумен-
тувати шляхи подальшої трансформації 
податкової стратегії України щодо системи 
адміністрування податків в аспекті сталого 
розвитку; здійснити діагностику основних 
положень податкової стратегії України в 
частині системи контролюючих органів з 
позицій Цілей сталого розвитку; запропо-
нувати вектори модернізації податкової 
стратегії України у сфері контролюючих 
органів крізь призму сталого розвитку.

Об’єктом дослідження є податкова 
стратегія України, її інституційні, фіскаль-
ні та регуляторні механізми формування 
і реалізації в контексті досягнення Цілей 
сталого розвитку та положень Національної 
стратегії доходів до 2030 року. Предметом 
дослідження є науково-методологічний ба-
зис і практичний інструментарій реалізації 
податкової стратегії України з урахуван-
ням Цілей сталого розвитку.

Огляд літератури. Аналіз сучасних на-
укових джерел свідчить про зростаюче зна-
чення податкової стратегії як інструменту 
досягнення цілей сталого розвитку, поєд-
нуючи економічні, соціальні та екологічні 
аспекти. Дослідження українських авторів 
показують актуальні проблеми та потенці-
ал податкової політики для стимулювання 
економічного зростання, інвестицій та еко-
логічної відповідальності. Зокрема, Ю. Бі-
лан, Ю.  Самусевич, С.  Лєонов, М.  Стше-
лець та І. Теницька характеризують вплив 
екологічних податків на виробництво та 
споживання біопалива, підкреслюючи 
роль фіскальної політики у стимулюван-
ні чистих енергетичних технологій (Bilan, 
Samusevych, Lyeonov, Strzelec, & Tenytska, 
2022). С.  Бойко, М.  Негрей, Н.  Давиден-
ко та В. Карбівський акцентують увагу на 
податковій сталості в аграрному секторі 
України, показуючи, як податкова політи-
ка може забезпечувати баланс між еконо-
мічною ефективністю та екологічною від-
повідальністю (Boiko, Nehrey, Davydenko, & 
Karbivskyi, 2023). Н. Давиденко, З. Тітенко, 
К. Шевчук та А. Буряк  порівнюють україн-
ську практику екологічного оподаткування 
з європейськими підходами, вказуючи на 
необхідність адаптації інструментів оподат-
кування до національних умов (Davydenko, 
Titenko, Shevchuk, & Buriak, 2022). О. До-
бровольська, Р. Зоннтаг, С. Качула, Л. Ли-
сяк та П.  Ластовченко вивчають подат-
кову політику та її здатність активізувати 
внутрішні фактори економічного зростан-
ня на прикладі країн ЄС, що є цінним для 
адаптації європейського досвіду в Україні 
(Dobrovolska, Sonntag, Kachula, Lysiak, & 
Lastovchenko, 2024). В. Коваль, О. Лактіо-
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нова, І. Удовиченко, П. Ольчак, С. Палій і 
Л. Приступа  оцінюють ефективність еко-
логічного оподаткування у впровадженні 
чистих технологій для зниження викидів 
вуглецю, що підкреслює потенціал подат-
кових стимулів у досягненні екологічних ці-
лей (Koval, Laktionova, Udovychenko, Olczak, 
Palii, & Prystupa, 2022). І. Крюкова, І. Ан-
дрющенко й С. Руденко (Крюкова, Андрю-
щенко & Руденко, 2024), а також Г. Лоско-
ріх, К. Сочка та О. Перчі (Лоскоріх, Сочка, 
& Перчі, 2024) аналізують сучасні виклики 
та завдання податкової системи України 
у контексті сталого економічного розви-
тку, виокремлюючи необхідність інтеграції 
стратегічних і нормативних підходів. І. На-
заркевич та О. Сич розглядають податкову 
політику як інструмент реалізації «зеленого 
курсу» ЄС в Україні, підкреслюючи роль по-
датків у стимулюванні «зеленої» трансфор-
мації (Nazarkevych & Sych, 2023). В. Руден-
ко, Г.  Погріщук, О.  Москвічова та І.  Гри-
горук досліджують вплив податкових пільг 
на стимулювання інвестиційних процесів 
з урахуванням досвіду держав-членів ЄС, 
що підтверджує економічний аспект по-
даткової стратегії (Rudenko, Pohrishchuk, 
Moskvichova, & Hryhoruk, 2023). Н.  Яро-
шевич, Б.  Гутий, О.  Гримак, Л.  Кушнір, 
Т. Калайтан, І. Кондрат й О. Шевчук ана-
лізують стан екологічного оподаткування 
в Україні та окреслюють основні напрями 
його реформування, що важливо для фор-
мування комплексної податкової стратегії 
у контексті сталого розвитку (Yaroshevych, 
Gutyj, Hrymak, Kushnir, Kalaitan, Kondrat, 
& Shevchuk, 2021). Загалом дослідження 
українських науковців демонструють муль-
тидисциплінарний підхід до податкової 
стратегії, який охоплює економічні, еколо-
гічні та соціальні аспекти, та підтверджу-
ють її ключову роль як інструменту досяг-
нення цілей сталого розвитку в Україні.

Сучасні дослідження зарубіжних вче-
них підкреслюють ключову роль податкової 
політики у реалізації цілей сталого розви-
тку та забезпеченні екологічної стійкості. 
Зокрема, E. Ekawati, B. F. C. Manurung й 
E. Setyowati систематизують тенденції ста-
лого податкового планування, підкреслю-
ючи важливість гармонізації податкових 
стратегій із системою управління та регу-
лювання (Ekawati, Manurung, & Setyowati, 
2025). Md. A. Halim і Md. M. Rahman (Halim 
& Rahman, 2022) та E.  Rasoulinezhad 
(Rasoulinezhad, 2025) розглядають «зелені» 
податки як інструмент сприяння переходу 
до відновлюваних джерел енергії у країнах, 
що розвиваються, а також їх вплив на до-
сягнення Цілей сталого розвитку. B. Kalaš, 
V. Mirović, D. Bolesnikov, S. Saint Akadiri та 

M. Radulescu на основі аналізу даних кра-
їн ЄС доводять ефективність екологічних 
податків у сприянні економічній та еколо-
гічній стійкості (Kalaš, Mirović, Bolesnikov, 
Saint Akadiri, & Radulescu 2025). H. Nobanee 
та S. Ullah проводять бібліометричний ана-
ліз «зелених» податків, виявляючи основні 
тенденції та напрями досліджень у сфе-
рі екологічного оподаткування (Nobanee 
& Ullah, 2023). A.  Soufiene, R.  Alvarado, 
M.  Abid, B.  Tillaguango та M.  Shahbaz 
(Soufiene, Alvarado, Abid, Tillaguango, & 
Shahbaz, 2025), а також K.  M.  K.  Uddin, 
Md. M. Rahman і Sh. Saha (Uddin, Rahman, 
& Saha, 2023) вивчають вплив «зелених» 
податків на економічне зростання та енер-
гоефективність у країнах G‑20 і Бангла-
деш, підтверджуючи наявність «подвійного 
дивіденду» від екологічного оподаткуван-
ня. Yi Sun, S. Ben Belgacem, Gh. Khatoon і 
F. Nazir аналізують взаємозв’язок між еко-
логічним оподаткуванням, інноваціями, 
відновлюваною енергетикою та «зеленою» 
загальною продуктивністю факторів, що 
вказує на мультифакторний ефект подат-
кових стимулів для сталого розвитку (Sun, 
Ben Belgacem, Khatoon, & Nazir, 2025). 
M.  Usman, A.  Horobet, M.  Radulescu та 
D. Balsalobre-Lorente підкреслюють важли-
вість інтеграції екологічного оподаткуван-
ня та політичних заходів у ЄС для забезпе-
чення економічної та екологічної синергії 
(Usman, Horobet, Radulescu, & Balsalobre-
Lorente, 2025). X. Zhang, G. Deng, L. Chen 
і K.  Abbass  акцентують на взаємозв’язку 
податкових стимулів та інновацій для 
пом’якшення змін клімату, демонструючи 
значення фіскальних інструментів у під-
тримці «зеленої» економіки (Zhang, Deng, 
Chen, & Abbass, 2025). У цілому досліджен-
ня закордонних науковців свідчать про 
ефективність податкових стратегій у сти-
мулюванні «зеленої» економіки, підвищенні 
енергоефективності та досягненні соціаль-
но-економічних і екологічних цілей, що є 
цінним орієнтиром для формування подат-
кової стратегії України у контексті сталого 
розвитку.

Методологія дослідження. Методоло-
гічну основу дослідження становить сукуп-
ність загальнонаукових і спеціальних мето-
дів пізнання соціально-економічних проце-
сів, що забезпечують комплексний аналіз 
податкової стратегії України як інструмен-
ту досягнення Цілей сталого розвитку. До-
слідження ґрунтується на міждисциплінар-
ному підході, який поєднує положення те-
орії публічних фінансів, інституціональної 
економіки та концепції сталого розвитку.

У межах теоретичного аналізу викорис-
тано метод аналізу й синтезу, індукції та де-
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дукції для уточнення та систематизації ба-
зових дефініцій, зокрема понять «податкова 
стратегія», «система оподаткування», «сис-
тема адміністрування податків», «система 
контролюючих органів», «сталий розвиток» і 
«Цілі сталого розвитку». Порівняльний метод 
застосовано для виявлення відповідності по-
ложень податкової стратегії України Націо-
нальній стратегії доходів до 2030 року.

Для оцінювання інституційних і фіс-
кальних аспектів реалізації податкової 
стратегії використано структурно-функці-
ональний підхід, який дозволив проаналі-
зувати взаємозв’язок між елементами сис-
теми оподаткування, системи адміністру-
вання податків і системи контролюючих 
органів у контексті досягнення економіч-
них, соціальних та екологічних цілей стало-
го розвитку. Системний підхід забезпечив 
розгляд податкової стратегії як цілісного 
механізму державного фінансового регу-
лювання.

Основними джерелами даних є зако-
нодавчі та нормативно-правові акти Укра-
їни у сфері оподаткування, Національна 
стратегія доходів до 2030 року, матеріали 
Міністерства фінансів України, Державної 
податкової служби України та Державної 
митної служби України.

Методи збору даних передбачали ка-
бінетне дослідження, що включало аналіз 
офіційних документів, стратегічних про-
грам, аналітичних звітів і наукових публі-
кацій, а також контент-аналіз стратегічних 
і програмних документів з метою виявлен-
ня ступеня інтеграції Цілей сталого розви-
тку у податкову стратегію України. Уза-
гальнення отриманих результатів здійсню-
валося із застосуванням методу наукової 
абстракції та експертно-аналітичного під-
ходу, що дало змогу обґрунтувати напрями 
подальшого розвитку податкової стратегії 
в контексті сталого розвитку.

Застосування зазначеного методологіч-
ного інструментарію забезпечило наукову 
обґрунтованість висновків дослідження та 
дозволило комплексно оцінити роль подат-
кової стратегії України у досягненні Цілей 
сталого розвитку в середньо- та довгостро-
ковій перспективі.

Основні результати дослідження. У 
сучасних умовах трансформації економіч-
них систем та зростання глобальних викли-
ків формування ефективної податкової по-
літики набуває ключового значення для за-
безпечення збалансованого соціально-еко-
номічного розвитку держави. Для України, 
яка одночасно проходить етапи інституцій-
ного оновлення, цифрової модернізації та 
інтеграції до європейського економічного 
простору, податкова стратегія виступає не 

лише інструментом фіскальної стабільнос-
ті, а й важливим механізмом реалізації на-
ціональних пріоритетів сталого розвитку. 
Впровадження оновленої логіки стратегіч-
ного управління податковою сферою, що 
ґрунтується на принципах прозорості, від-
повідальності, інклюзивності та інновацій-
ності, дозволяє зміцнити довіру між дер-
жавою та платниками податків і створює 
умови для підвищення конкурентоспро-
можності національної економіки.

Податкова політика є однією з клю-
чових складових економічного управління 
державою, оскільки саме завдяки подат-
кам і зборам формуються фінансові ресур-
си, необхідні для виконання державою її 
соціальних, економічних та інституційних 
функцій. Вона визначає характер взаємодії 
між державою, бізнесом та громадянами, 
впливаючи на розподіл доходів, інвести-
ційну активність, конкурентоспроможність 
економіки, рівень соціальної справедливос-
ті та якість публічних послуг. Ефективно 
сформована податкова політика здатна од-
ночасно забезпечувати фіскальну стабіль-
ність, стимулювати економічне зростання 
та підтримувати соціальну згуртованість, 
що робить її стратегічно важливим інстру-
ментом державної економічної політики.

У цьому контексті розробка та реаліза-
ція довгострокового курсу податкової по-
літики, тобто податкової стратегії, набуває 
принципового значення. Податкова стра-
тегія забезпечує концептуальну цілісність, 
узгодженість та передбачуваність рішень 
у податковій сфері, дозволяючи уникати 
фрагментарності та реактивності у фор-
муванні податкового законодавства. Вона 
задає рамкові орієнтири реформ, визначає 
пріоритети розвитку податкової системи 
та встановлює логіку трансформацій у під-
системах оподаткування, адміністрування 
та контролюючих органів. Завдяки цьому 
податкова стратегія створює умови для 
зменшення регуляторної невизначеності, 
підвищення інвестиційної привабливості, 
посилення довіри економічних агентів до 
дій держави.

Крім того, податкова стратегія відіграє 
ключову роль у забезпеченні сталого розви-
тку держави. З одного боку, вона сприяє 
формуванню стійкої та прогнозованої до-
ходної бази бюджету, що є необхідною пе-
редумовою для фінансування соціальної 
сфери, інфраструктурних проєктів, обо-
роноздатності та екологічних ініціатив. З 
іншого боку, її зміст має відповідати сучас-
ним викликам, зокрема цифровізації еко-
номіки, кліматичним змінам, зростанню 
нерівності доходів та необхідності гармо-
нізації з міжнародними податковими стан-
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дартами. Системні заходи у межах подат-
кової стратегії забезпечують не лише фіс-
кальні результати, а й економічну, соціаль-
ну та екологічну збалансованість розвитку.

Податкова стратегія України форму-
ється на основі комплексу довгострокових 
стратегічних документів, ключове місце 
серед яких посідає Національна стратегія 
доходів до 2030 року�. Цей документ ви-
значає фундаментальні напрями розвитку 
фіскальної політики держави та є концеп-
туальною основою для трансформації по-
даткової системи відповідно до європей-
ських стандартів, потреб сталого розвитку 
та сучасних викликів економічного серед-
овища. Стратегія орієнтована на забезпе-
чення прогнозованості доходів бюджету, 
підвищення ефективності адмініструван-
ня та створення справедливої, прозорої 
та конкурентоспроможної податкової сис-
теми. Її комплексність полягає у тому, що 
стратегія не обмежується окремими аспек-
тами податкового регулювання, а охоплює 
всі ключові підсистеми податкової системи, 
забезпечуючи їх взаємоузгоджений розви-
ток відповідно до економічних, соціальних 
та екологічних пріоритетів держави.

Система оподаткування у межах На-
ціональної стратегії доходів до 2030 року 
розглядається як основа забезпечення фі-
нансової стійкості держави та стимулю-
вання сталого розвитку (табл.  1). У цьому 
контексті податкова система позиціонуєть-
ся не лише як інструмент акумулювання 
бюджетних ресурсів, а як ключовий еле-
мент економічної та соціальної політики, 
покликаний забезпечити збалансоване по-
єднання фіскальної ефективності, еконо-
мічної нейтральності та соціальної спра-
ведливості.

Податкова стратегія України у частині 
системи оподаткування, сформульована в 
положеннях Національної стратегії доходів 
до 2030 року, виступає комплексним ін-
струментом досягнення цілей сталого роз-
витку, поєднуючи фіскальні, соціальні, еко-
номічні та екологічні пріоритети державної 
політики. Її концептуальною основою є пе-
рехід від фрагментарних і короткостроко-
вих рішень до системних, прогнозованих 
та інституційно узгоджених реформ, що 
відповідають європейським стандартам та 
міжнародним зобов’язанням України.

У сфері оподаткування доходів ключо-
вим напрямом є реформування спрощеної 
системи оподаткування. Звуження сфери 
її застосування, виключення юридичних 
осіб, підвищення порогу обов’язкової реє-
страції платників податку на додану вар-
тість та запровадження запобіжників про-
ти зловживань спрямовані на усунення ви-

кривлень у конкурентному середовищі та 
зменшення розмивання податкової бази. У 
контексті сталого розвитку така реформа 
відповідає принципам економічної спра-
ведливості та ефективності, сприяє форму-
ванню ЦСР  8 «Гідна праця та економічне 
зростання» та реалізації ЦСР  16 «Мир та 
справедливість».

Відновлення прогресивної шкали по-
датку на доходи фізичних осіб у поєднан-
ні з нейтральною соціальною пільгою відо-
бражає орієнтацію податкової політики на 
соціальний вимір сталого розвитку. Про-
гресивність оподаткування доходів до-
зволяє посилити перерозподільну функцію 
податкової системи, зменшити майнову 
нерівність та підвищити соціальну згурто-
ваність, що безпосередньо корелює з до-
сягненням ЦСР  1 «Подолання бідності» та 
ЦСР 10 «Зменшення нерівності».

Суттєве місце у податковій стратегії 
займає реформа податку на прибуток під-
приємств, зокрема перегляд режимів інвес-
тиційного стимулювання. Перехід до підхо-
ду, заснованого на витратах, з акцентом на 
миттєву амортизацію, створює передумови 
для активізації інвестиційної діяльності, 
технологічного оновлення виробництва та 
підвищення продуктивності. У контексті 
сталого розвитку це сприяє досягненню 
ЦСР 8 «Гідна праця та економічне зростан-
ня» та ЦСР 9 «Інновації та інфраструктура», 
водночас забезпечуючи прогнозоване зрос-
тання доходів бюджету.

Гармонізація правил оподаткування 
прибутку підприємств із законодавством 
Європейського Союзу та впровадження 
двокомпонентного рішення відповідно до 
ініціатив G20/BEPS мають системне зна-
чення для інтеграції України у міжнарод-
ний податковий простір. Ці заходи спря-
мовані на протидію агресивному податко-
вому плануванню, забезпечення мінімаль-
ного ефективного рівня оподаткування та 
підвищення податкової справедливості на 
глобальному рівні. Таким чином, податкова 
стратегія виступає інструментом реалізації 
ЦСР 16 «Мир та справедливість» та ЦСР 17 
«Партнерство заради сталого розвитку», по-
силюючи міжнародну координацію та дові-
ру до податкової системи України.

Важливою складовою є також удоско-
налення міжнародно-правових аспектів 
оподаткування шляхом розроблення ета-
лонної моделі податкової конвенції та онов-
лення угод про уникнення подвійного опо-
даткування. Це забезпечує узгодженість 
договірної практики, підвищує переговор-
ну позицію України та сприяє фіскальній 
безпеці в умовах глобалізації, що відповідає 
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Таблиця 1. Ключові аспекти податкової стратегії України в частині системи 

оподаткування у прив’язці до цілей сталого розвитку
Table 1. Key aspects of Ukraine’s tax strategy in terms of the taxation system in 

relation to sustainable development goals
Стратегічні заходи / Strategic measures Відповідність ЦСР / SDG Alignment

У частині податку на доходи фізичних осіб / In terms of personal income tax
Відновити прогресивну шкалу ставок ПДФО у поєднанні з 
доходонейтральною соціальною пільгою / Restore a progressive PIT 
rate scale combined with an income-neutral social benefit

ЦСР 1 – Подолання бідності, ЦСР 10 
– Зменшення нерівності / SDG 1 – No 
Poverty, SDG 10 – Reduced inequality

У частині податку на прибуток підприємств / In terms of corporate income tax
Раціоналізувати режими інвестиційного стимулювання з ПнП, 
запровадивши витратний підхід із пріоритетом миттєвої амортизації / 
Rationalize investment incentive regimes in CIT by introducing an expense 
approach with priority for immediate depreciation

ЦСР 8 – Гідна праця та економічне 
зростання, ЦСР 9 – Інновації та 
інфраструктура / SDG 8 – Decent 
work and economic growth, SDG 9 – 
Industry, Innovation, and Infrastructure

У частині єдиного податку / In terms of single tax
Вдосконалити спрощену систему оподаткування шляхом звуження 
сфери її застосування, вилучення юридичних осіб із переліку суб’єктів 
ССО, запровадження механізмів запобігання зловживанням та 
наближення ефективних податкових ставок до рівня загальної системи 
оподаткування / Improve the simplified taxation system by narrowing its 
scope, removing legal entities from the list of STS subjects, introducing 
mechanisms to prevent abuse and bringing effective tax rates closer to the 
level of the general taxation system

ЦСР 8 – Гідна праця та економічне 
зростання, ЦСР 16 – Мир та 
справедливість / SDG 8 – Decent 
work and economic growth, SDG 16 – 
Peace, justice and strong institutions

У частині акцизного податку / In terms of excise tax
Поступово підвищити акцизні ставки на пальне, алкоголь і тютюн 
до мінімальних рівнів, встановлених законодавством ЄС / Gradually 
increase excise rates on fuel, alcohol and tobacco to the minimum levels 
set by EU legislation

ЦСР 3 – Міцне здоров’я, ЦСР 13 – 
Боротьба зi зміною клімату / SDG 3 
– Good health and well-being, SDG 13 
– Climate action

У частині податку на додану вартість / In terms of value added tax
Гармонізувати ПДВ із законодавством ЄС шляхом скасування 
знижених ставок і пільг, не передбачених директивою ЄС про ПДВ / 
Harmonize VAT with EU law by abolishing reduced rates and exemptions 
not provided for in the EU VAT Directive

ЦСР 8 – Гідна праця та економічне 
зростання, ЦСР 16 – Мир та 
справедливість / SDG 8 – Decent 
work and economic growth, SDG 16 – 
Peace, justice and strong institutions

У частині екологічного податку / In terms of environmental tax
Розробити післявоєнний комплекс заходів з удосконалення 
оподаткування викидів вуглецю / Develop a post-war package of 
measures to improve carbon taxation

ЦСР 7 – Доступна та чиста енергія, 
ЦСР 13 – Боротьба зi зміною клімату 
/ SDG 7 – Affordable and clean energy, 
SDG 13 – Climate action 

У частині рентної плати / In terms of rent
Скасувати всі коефіцієнти до ставок рентної плати за користування 
радіочастотним ресурсом і встановити чіткі законодавчі обмеження 
щодо строку, протягом якого свердловини вважаються новими для 
цілей рентного оподаткування / Abolish all coefficients to the rental rates 
for the use of radio frequency resources and establish clear legislative 
restrictions on the period during which wells are considered new for rental 
taxation purposes

ЦСР 12 – Відповідальне споживання, 
ЦСР 15 – Збереження екосистем 
суші / SDG 12 – Responsible 
consumption and production, SDG 15 – 
Life on land

У частині податку на майно / In terms of property tax
Розробити механізми ринкової оцінки нерухомості для цілей 
оподаткування, доповнивши їх інструментами мінімізації корупційних 
ризиків у процесі оцінювання / Develop mechanisms for market valuation 
of real estate for taxation purposes, supplementing them with tools to 
minimize corruption risks in the valuation process

ЦСР 11 – Сталий розвиток 
міст і громад, ЦСР 16 – Мир та 
справедливість / SDG 11– Sustainable 
cities and communities, SDG 16 – 
Peace, justice and strong institutions

Джерело: Складено автором за Національною стратегією доходів до 2030 року1

Source: Compiled by the author based on the National Revenue Strategy until 20301

1	  Національна стратегія доходів до 2030 року : затв. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27.12.2023  р. 
№1218-р. URL: https://mof.gov.ua/uk/national_income_strategy-716 (дата звернення: 10.12.2025).
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цілям партнерства для сталого розвитку.
У частині непрямих податків подат-

кова стратегія передбачає приведення по-
датку на додану вартість у відповідність 
до директив ЄС шляхом скасування неви-
правданих пільг і знижених ставок. Такий 
підхід сприяє нейтральності ПДВ, змен-
шенню податкових викривлень та підви-
щенню прозорості господарських операцій. 
Поступове підвищення акцизів на паливо, 
алкогольні напої та тютюнові вироби до 
мінімальних ставок ЄС поєднує фіскальні 
цілі з регуляторними, впливаючи на пове-
дінку споживачів та сприяючи досягненню 
ЦСР 3 «Міцне здоров’я» та ЦСР 13 «Бороть-
ба зі зміною клімату».

Особливу роль у контексті сталого роз-
витку відіграє екологічне оподаткування 
та ресурсні платежі. Розроблення комплек-
сного пакета заходів щодо оподаткування 
викидів вуглецю закладає підґрунтя для 
«зеленої» трансформації економіки та вну-
трішньої підготовки до механізмів вуглеце-
вого коригування ЄС. Раціоналізація рент-
ної плати за користування природними 
ресурсами, зокрема скасування диферен-
ційованих коефіцієнтів і перегляд підхо-
дів до оподаткування видобувних галузей, 
спрямована на підвищення ефективності 
використання ресурсів і справедливості 
розподілу рентного доходу, що відповідає 
ЦСР  12 «Відповідальне споживання» та 
ЦСР 15 «Збереження екосистем суші».

Завершальним елементом є рефор-
ма оподаткування майна, яка передбачає 
впровадження сучасних механізмів ринко-
вої оцінки нерухомості та зменшення ко-
рупційних ризиків. Це сприяє підвищенню 
справедливості податкового навантажен-
ня, зміцненню фінансової бази місцевого 
самоврядування та розвитку стійких тери-
торіальних громад, що узгоджується з ЦСР 
11 «Сталий розвиток міст і громад,» та ЦСР 
16 «Мир та справедливість».

У цілому податкова стратегія України у 
частині системи оподаткування, визначена 
Національною стратегією доходів до 2030 
року, є цілісною та багатовимірною. Вона 
не лише забезпечує фіскальну стабільність 
і адаптацію до європейських стандартів, а 
й інтегрує податкову політику у ширший 
контекст досягнення економічних, соціаль-
них та екологічних цілей сталого розвитку 
держави.

Водночас, попри системність і багато-
вимірність податкової стратегії України, 
закладеної в Національній стратегії доходів 
до 2030 року, низка напрямів розвитку сис-
теми оподаткування в контексті досягнен-
ня Цілей сталого розвитку, з нашої точки 
зору, залишається недостатньо інституціо-

налізованою або взагалі не відображеною.
По-перше, обмеженим залишаєть-

ся використання податкової системи як 
інструменту просторово збалансованого 
розвитку. Доцільним є формування дифе-
ренційованих податкових стимулів для те-
риторій післявоєнного відновлення, депре-
сивних регіонів та громад із низькою фіс-
кальною спроможністю. Такі механізми, за 
умови чітких критеріїв і часових обмежень, 
могли б сприяти скороченню міжрегіональ-
них диспропорцій та зміцненню еконо-
мічної бази громад, що відповідає ЦСР 10 
«Зменшення нерівності» і ЦСР  11 «Сталий 
розвиток міст і громад», але не має систем-
ного закріплення в Національній стратегії 
доходів до 2030 року.

По-друге, потребує поглиблення соціаль-
но орієнтований підхід до оподаткування 
споживання. Зокрема, доцільно розглянути 
механізми адресної компенсації регресив-
ного впливу непрямих податків на домогос-
подарства з низькими доходами, наприклад 
через податкові трансферти або коригу-
вання соціальних виплат (Warwick, Harris, 
Phillips, Goldman, Jellema, Inchauste, & 
Goraus-Tańska., 2022) Це дозволило б поєд-
нати нейтральність податку на додану вар-
тість із принципами соціальної справедли-
вості, посилюючи внесок податкової систе-
ми у досягнення ЦСР 1 «Подолання бідності» 
та ЦСР 10 «Зменшення нерівності».

По-третє, екологічне оподаткування, 
хоча й визначене як пріоритет, потребує 
чіткішого зв’язку між податковими над-
ходженнями та фінансуванням «зелених» 
трансформацій. Запровадження принципу 
цільового або квазіцільового використання 
доходів від вуглецевих і ресурсних податків 
на фінансування екологічних інвестицій, 
енергоефективності та адаптації до зміни 
клімату посилило б суспільну легітимність 
таких податків і відповідало б логіці ЦСР 7 
«Доступна та чиста енергія» та ЦСР 13 «Бо-
ротьба зi зміною клімату», що наразі не за-
кріплено в Національній стратегії доходів 
до 2030 року.

По-четверте, податкова стратегія май-
же не враховує гендерний вимір сталого 
розвитку. Проведення гендерного аналізу 
податкових норм і пільг, а також адапта-
ція системи оподаткування з урахуванням 
різної податкової спроможності чоловіків і 
жінок, зокрема у сфері зайнятості та під-
приємництва, дозволили б інтегрувати 
принцип рівності можливостей у податко-
ву політику, що відповідає ЦСР 5 «Гендерна 
рівність» (Coelho, Davis, Klemm, & Osorio-
Buitron, 2024).

По-п’яте, доцільним є посилення 
взаємозв’язку між податковою системою та 
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корпоративною соціальною відповідальніс-
тю. Запровадження податкових стимулів 
для підприємств, що інвестують у соціаль-
ну інфраструктуру, екологічні проєкти або 
розвиток місцевих громад, могло б транс-
формувати оподаткування у додатковий 
інструмент партнерства між державою та 
бізнесом у досягненні ЦСР 17 «Партнерство 
заради сталого розвитку».

На наш погляд, подальше вдоскона-
лення системи оподаткування України в 
контексті сталого розвитку доцільно спря-
мувати на глибшу інтеграцію соціальних, 
просторових, гендерних та екологічних ас-
пектів, а також на активніше використання 

податкових інструментів для розвитку люд-
ського капіталу й територіальних громад. Це 
дозволить підсилити роль податкової систе-
ми не лише як фіскального механізму, а як 
комплексного інструменту реалізації націо-
нальної моделі сталого розвитку.

Система адміністрування податків 
у Національній стратегії доходів до 2030 
року визначена як інструмент підвищення 
ефективності державного управління і по-
кращення податкової дисципліни (табл. 2). 
Значну увагу приділено цифровізації, авто-
матизації процедур, розвитку ризикоорієн-
тованих підходів, удосконаленню сервісної 
функції податкових органів та зменшенню 

Таблиця 2. Ключові аспекти податкової стратегії України в частині системи 
адміністрування податків у прив’язці до цілей сталого розвитку

Table 2. Key aspects of Ukraine’s tax strategy in terms of the tax administration 
system in relation to sustainable development goals

Стратегічні заходи / Strategic measures Відповідність ЦСР / SDG Alignment
У частині посилення доброчесності платників податків і працівників контролюючих органів / In terms of 
strengthening the integrity of taxpayers and employees of regulatory bodies
Реалізація антикорупційних та комплаєнс-заходів 
спрямована на усунення інституційних корупційних 
ризиків, підвищення прозорості процесів 
адміністрування податків та формування довіри між 
податкоплатниками і державою / The implementation 
of anti-corruption and compliance measures is aimed at 
eliminating institutional corruption risks, increasing the 
transparency of tax administration processes, and building 
trust between taxpayers and the state

ЦСР16 – Мир та справедливість, ЦСР17 – 
Партнерство заради сталого розвитку / SDG16 
– Peace, justice and strong institutions, SDG17– 
Partnerships for the goals

У частині підвищення рівня дотримання податкового законодавства / In terms of increasing the level of 
compliance with tax legislation
Запровадження ризик-орієнтованих інструментів 
податкового контролю, цифровізація аудиту та 
вдосконалення контролю трансфертного ціноутворення, 
удосконалення фактичного контролю за обігом 
пального та спирту, впровадження системи електронної 
простежуваності підакцизних товарів, покращення 
роботи з податковим боргом, підвищення ефективності 
податкового нагляду та інтеграція у глобальні стандарти 
прозорості / Introduction of risk-based tax control tools, 
digitalization of audits and improvement of transfer pricing 
control, improvement of actual control over the circulation 
of fuel and alcohol, implementation of an electronic 
traceability system for excisable goods, improvement of 
work with tax debt, increase of efficiency of tax supervision 
and integration into global transparency standards

ЦСР8 – Гідна праця та економічне зростання, 
ЦСР9 – Інновації та інфраструктура, ЦСР12 – 
Відповідальне споживання, ЦСР16 – Мир та 
справедливість, ЦСР17 – Партнерство заради 
сталого розвитку / SDG8 – Decent work and 
economic growth, SDG9 – Industry, Innovation, 
and Infrastructure, SDG12 – Responsible 
consumption and production, SDG16 – Peace, 
justice and strong institutions, SDG17– 
Partnerships for the goals

У частині цифровізації податкової сфери та управління даними / In terms of digitalization of the tax 
sphere and data management
ІТ-консолідація, кібербезпека, деперсоніфікація даних та 
інтеграція з європейськими системами / IT consolidation, 
cybersecurity, data depersonalization and integration with 
European systems

ЦСР9 – Інновації та інфраструктура, ЦСР16 – 
Мир та справедливість, ЦСР17 – Партнерство 
заради сталого розвитку / SDG9 – Industry, 
Innovation, and Infrastructure, SDG16 – Peace, 
justice and strong institutions, SDG17– 
Partnerships for the goals

Джерело: Складено автором за Національною стратегією доходів до 2030 року1

Source: Compiled by the author based on the National Revenue Strategy until 20301

1	  Національна стратегія доходів до 2030 року : затв. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27.12.2023  р. 
№1218-р. URL: https://mof.gov.ua/uk/national_income_strategy-716 (дата звернення: 10.12.2025).
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трансакційних витрат для бізнесу. Такі за-
ходи сприяють підвищенню прозорості та 
передбачуваності податкових процесів, що 
є важливими чинниками сталого інститу-
ційного розвитку.

У межах Національної стратегії дохо-
дів до 2030 року система адмініструван-
ня податків розглядається як ключовий 
інституційний елемент реалізації подат-
кової стратегії України, що безпосередньо 
впливає на досягнення цілей сталого роз-
витку. Її модернізація спрямована не лише 
на підвищення фіскальної ефективності, а 
й на формування довіри між державою та 
платниками податків, забезпечення добро-
чесності, прозорості та технологічної спро-
можності податкових органів.

Посилення доброчесності в діяльнос-
ті Державної податкової служби України 
є базовою передумовою сталого розвитку 
інституцій, що відповідає ЦСР 16 «Мир та 
справедливість». Реалізація та оновлення 
Антикорупційної програми Державної по-
даткової служби України на 2023-2025 
роки1 спрямовані на системне виявлення 
та мінімізацію корупційних ризиків, що 
підвищує якість управління державними 
фінансами та легітимність податкового ад-
міністрування. Важливим доповненням до 
цього напряму є інституціоналізація регу-
лярних опитувань платників податків щодо 
якості надання послуг, публічне оприлюд-
нення результатів та звітування про вжиті 
заходи. Такий підхід відповідає принципам 
відкритого врядування, сприяє розвитку 
партнерських відносин із зацікавленими 
сторонами та формує податкову культуру 
добровільного дотримання законодавства.

Підвищення рівня дотримання подат-
кового законодавства в Національної стра-
тегії доходів до 2030 року ґрунтується на 
переході від репресивної до ризик-орієн-
тованої моделі контролю. Запровадження 
системи управління податковими ризика-
ми передбачає структурні зміни Державній 
податковій службі України та використан-
ня аналітичних інструментів для адресного 
впливу на зони підвищеного ризику. Це до-
зволяє оптимізувати витрати на контроль, 
зменшити адміністративний тиск на сум-
лінних платників та підвищити загальний 
рівень податкової дисципліни, що є важли-
вим для забезпечення ЦСР 8 «Гідна праця 
та економічне зростання».

Суттєвим елементом модернізації ад-

1	  Антикорупційна програма Державної податкової 
служби України на 2023-2025 роки : затв. Наказом Державної 
податкової служби України від 10.04.2023  р. №221. URL: 
https://tax.gov.ua/diyalnist-/zapobigannya-proyavam-korupts/
antikoruptsiyna-programa-derjavnoi-podatkovoi-slujbi-ukraini/ 
(дата звернення: 10.12.2025).

міністрування податків є удосконалення 
податкового аудиту через впровадження 
електронних інструментів, зокрема стан-
дартного аудиторського файлу SAF-T UA та 
«Е-аудиту». Обов’язковість подання SAF-T 
UA для великих платників, а згодом для 
платників ПДВ, створює умови для авто-
матизованого аналізу даних, зменшення 
суб’єктивізму та підвищення прозорості пе-
ревірок. Аналогічну роль відіграє впрова-
дження сучасних ІТ-рішень у сфері транс-
фертного ціноутворення та міжнародного 
оподаткування, що забезпечує виконання 
міжнародних зобов’язань України (G20/
BEPS) і сприяє протидії розмиванню по-
даткової бази.

Важливим стратегічним завданням є 
інтеграція України в глобальну систему по-
даткової прозорості. Отримання позитив-
ної оцінки Глобального форуму ОЕСР щодо 
зрілості системи управління інформацій-
ною безпекою та приєднання до автома-
тичного обміну фінансовою інформацією 
(CRS, CbC Reports) посилюють фіскальну 
спроможність держави, зменшують мож-
ливості для ухилення від оподаткування 
та сприяють справедливому розподілу по-
даткового навантаження, що відповідає 
ЦСР 10 «Зменшення нерівності».

Окрему увагу в Національній стратегії 
доходів до 2030 року приділено контролю 
за обігом підакцизних товарів та розрахун-
ковими операціями. Удосконалення систем 
електронного адміністрування реалізації 
пального та спирту етилового, електронної 
простежуваності алкогольних і тютюнових 
виробів, а також модернізація технологій 
передачі даних від реєстраторів розрахун-
кових операцій спрямовані на детінізацію 
економіки, захист добросовісної конкурен-
ції та зростання бюджетних надходжень 
без підвищення ставок податків. Це ство-
рює фіскальний простір для фінансування 
соціальних і екологічних пріоритетів дер-
жави.

Не менш значущим є управління по-
датковим боргом, яке в Національній стра-
тегії доходів до 2030 року розглядається як 
комплексний процес, що потребує норма-
тивного оновлення, сегментації боржників 
та цифрових рішень для моніторингу по-
гашення заборгованості. Такий підхід до-
зволяє підвищити ефективність стягнення, 
зменшити фіскальні ризики та забезпечити 
стабільність бюджетної системи.

Цифровізація та управління даними 
виступають наскрізною складовою подат-
кового адміністрування. ІТ-консолідація 
інформаційних ресурсів Державної подат-
кової служби України на рівні Міністерства 
фінансів України, впровадження стандар-
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3
тів інформаційної безпеки ISO/IEC 27001, 
створення захищених контурів обробки де-
персоніфікованих даних формують сучас-
ну інфраструктуру управління державни-
ми фінансами. Інтеграція з європейськими 
системами ПДВ, акцизного податку та пла-
тіжної інформації забезпечує гармонізацію 
із законодавством ЄС та підтримує євроін-
теграційний вектор розвитку України.

У цілому податкова стратегія України в 
частині системи адміністрування податків, 
визначена Національною стратегією дохо-
дів до 2030 року, спрямована на форму-
вання доброчесних, цифрово спроможних 
і ризик-орієнтованих податкових інститу-
цій. Реалізація окреслених заходів створює 
передумови для зростання довіри, підви-
щення добровільної сплати податків і стій-
кості бюджетної системи, що є необхідною 
умовою досягнення економічних, соціаль-
них та інституційних цілей сталого розви-
тку України.

На нашу думку, попри комплексність 
заходів, передбачених Національною стра-

тегією доходів до 2030 року, система адмі-
ністрування податків потребує подальшого 
розвитку з урахуванням ширшого контек-
сту Цілей сталого розвитку, насамперед їх 
соціального, екологічного та поведінкового 
вимірів.

По-перше, доцільним є інституційне 
закріплення підходів поведінкової економі-
ки у податковому адмініструванні. Йдеть-
ся про системне використання «м’яких» ін-
струментів впливу на податкову поведінку 
платників (нормативні повідомлення, по-
рівняльна інформація, персоналізовані ко-
мунікації), що довели свою ефективність у 
країнах ОЕСР (Andi, 2024). Такі механізми 
сприяли б зростанню добровільної подат-
кової дисципліни без посилення контролю, 
що відповідає ЦСР 8 «Гідна праця та еко-
номічне зростання» і ЦСР 16 «Мир та спра-
ведливість», однак у Національній стратегії 
доходів до 2030 року вони прямо не арти-
кульовані.

По-друге, недостатньо відображеним 
залишається екологічний вимір податко-

Таблиця 3. Ключові аспекти податкової стратегії України в частині системи 
контролюючих органів у прив’язці до цілей сталого розвитку

Table 3. Key aspects of Ukraine’s tax strategy in terms of the system of regulatory 
bodies in relation to sustainable development goals

Стратегічні заходи / Strategic measures Відповідність ЦСР / SDG Alignment
У частині інституційного розвитку Державної податкової служби України / In terms of institutional 
development of the State Tax Service of Ukraine
Оптимізувати організаційну структуру та чисельність ДПСУ, 
забезпечивши незалежність антикорупційних підрозділів, 
ефективний внутрішній контроль і консолідацію підрозділів, 
а також реалізувати план післявоєнного відновлення та 
системний розвиток і управління ефективністю персоналу / 
Optimize the organizational structure and size of the State Tax 
Service of Ukraine, ensuring the independence of anti-corruption 
units, effective internal control and consolidation of units, as 
well as implement the post-war recovery plan and systematic 
development and management of personnel efficiency

ЦСР16 – Мир та справедливість, ЦСР17 
– Партнерство заради сталого розвитку 
/ SDG16 – Peace, justice and strong 
institutions, SDG17– Partnerships for the 
goals

У частині інституційного розвитку Державної митної служби України / In terms of institutional 
development of the State Customs Service of Ukraine
Удосконалити систему доброчесності та протидії корупції 
в Держмитслужбі шляхом реалізації антикорупційної 
програми, розширення повноважень внутрішньої безпеки, 
запровадження спеціальних умов проходження служби, 
сучасної системи мотивації, KPI та автоматизованого 
моніторингу, підвищення оплати праці, розвитку кадрового 
потенціалу та ризик-орієнтованого постмитного контролю 
/ Improve the integrity and anti-corruption system in the State 
Customs Service of Ukraine by implementing an anti-corruption 
program, expanding the powers of internal security, introducing 
special conditions for service, a modern motivation system, KPIs 
and automated monitoring, increasing wages, developing human 
resources, and risk-oriented post-customs control

ЦСР8 – Гідна праця та економічне 
зростання, ЦСР9 – Інновації та 
інфраструктура, ЦСР12 – Відповідальне 
споживання, ЦСР16 – Мир та 
справедливість, ЦСР17 – Партнерство 
заради сталого розвитку / SDG8 – Decent 
work and economic growth, SDG9 – 
Industry, Innovation, and Infrastructure, 
SDG12 – Responsible consumption and 
production, SDG16 – Peace, justice and 
strong institutions, SDG17– Partnerships 
for the goals

Джерело: Складено автором за Національною стратегією доходів до 2030 року1

Source: Compiled by the author based on the National Revenue Strategy until 20301

1	  Національна стратегія доходів до 2030 року : затв. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27.12.2023  р. 
№1218-р. URL: https://mof.gov.ua/uk/national_income_strategy-716 (дата звернення: 10.12.2025).
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вого адміністрування. Зокрема, потребує 
розвитку інституційна спроможність Дер-
жавної податкової служби України щодо 
адміністрування екологічних податків, вуг-
лецевих платежів і податкових стимулів 
«зеленого» переходу. Інтеграція податкових 
інформаційних систем з екологічними реє-
страми та системами моніторингу викидів 
дозволила б підвищити адресність і резуль-
тативність екологічного оподаткування, що 
безпосередньо корелює з ЦСР 12 «Відпові-
дальне споживання» та ЦСР 13 «Боротьба зi 
зміною клімату», але не отримало належної 
уваги в Національній стратегії доходів до 
2030 року.

По-третє, стратегія майже не акцен-
тує увагу на розвитку податкової освіти та 
фінансової грамотності як складової адмі-
ністрування податків. Системна співпра-
ця Державної податкової служби України 
із закладами освіти, органами місцевого 
самоврядування та громадянським сус-
пільством у сфері формування податкової 
культури могла б стати довгостроковим ін-
струментом зміцнення довіри та добровіль-
ної сплати податків, що відповідає логіці 
ЦСР  4 «Якісна освіта» і ЦСР  17 «Партнер-
ство заради сталого розвитку».

По-четверте, в умовах децентралізації 
та післявоєнного відновлення доцільним є 
глибше поєднання податкового адміністру-
вання з цілями сталого розвитку територі-
альних громад. Зокрема, варто розвивати 
аналітичні інструменти, які дозволяють 
оцінювати вплив якості адміністрування 
місцевих податків на фінансову спромож-
ність громад і досягнення ЦСР  11 «Ста-
лий розвиток міст і громад» (Huang, Yu, & 
Huang, 2022), що наразі не закладено в На-
ціональній стратегії доходів до 2030 року 
системно.

Ми вважаємо, що подальший розвиток 
податкової стратегії України в частині адмі-
ністрування податків доцільно доповнити 
поведінковими, екологічними, соціально-
інклюзивними та освітніми компонентами, 
а також посилити зв’язок податкового ад-
міністрування з цілями сталого розвитку на 
місцевому рівні. Це дозволило б перетвори-
ти податкове адміністрування не лише на 
інструмент фіскальної ефективності, а й на 
активний механізм реалізації комплексної 
моделі сталого розвитку держави.

Система контролюючих органів опи-
сується у Національній стратегії доходів до 
2030 року як ключовий елемент податко-
вої безпеки та інституційної спроможності 
держави (табл. 3). Документ передбачає ін-
ституційне зміцнення податкової та митної 
служб, реформу внутрішніх процесів, під-
вищення професійної компетентності пер-

соналу, впровадження сучасних методів 
аналітичного контролю, мінімізацію коруп-
ційних ризиків та забезпечення належного 
рівня підзвітності. Розвиток цієї підсисте-
ми є критичним для реалізації принципів 
верховенства права, фінансової прозорості 
та довіри між державою і платниками по-
датків.

Податкова стратегія України у части-
ні розвитку системи контролюючих орга-
нів, визначена положеннями Національ-
ної стратегії доходів до 2030 року, займає 
ключове місце у формуванні інституційно 
спроможної, доброчесної та орієнтованої 
на сталий розвиток системи управління 
державними фінансами. Її реалізація спря-
мована не лише на підвищення фіскаль-
ної ефективності, а й на досягнення Цілей 
сталого розвитку, насамперед ЦСР 8 «Гідна 
праця та економічне зростання», ЦСР  16 
«Мир та справедливість» та ЦСР 17 «Парт-
нерство заради сталого розвитку».

У частині організаційних і кадро-
вих заходів Державної податкової служби 
України стратегія передбачає проведення 
функціонального обстеження центрально-
го апарату та територіальних органів з ме-
тою оптимізації організаційної структури і 
штатної чисельності. Такий підхід відпові-
дає принципам інституційної ефективності 
та раціонального використання бюджетних 
ресурсів, що є необхідною умовою сталого 
розвитку. Консолідація окремих структур-
них підрозділів територіальних органів, а 
також міжрегіональних управлінь по робо-
ті з великими платниками податків сприяє 
зменшенню дублювання функцій, підви-
щенню керованості та уніфікації управ-
лінських рішень, що позитивно впливає на 
якість податкового адміністрування.

Важливим елементом Національної 
стратегії доходів до 2030 року є забезпе-
чення інституційної незалежності підроз-
ділів з питань запобігання та виявлення 
корупції в органах Державної податкової 
служби України, а також упровадження 
ефективної системи внутрішнього відо-
мчого контролю. Це формує передумови 
для зниження корупційних ризиків, поси-
лення підзвітності та прозорості діяльності 
податкових органів, що безпосередньо ко-
релює з досягненням ЦСР 16 «Мир та спра-
ведливість». Розроблення та затвердження 
Плану відновлення Державної податкової 
служби України у післявоєнний період має 
стратегічне значення для забезпечення без-
перервності інституційної спроможності 
держави, відновлення доступу платників 
податків до сервісів і підтримки економіч-
ної стабільності в умовах післяконфліктної 
реконструкції.
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Кадрові заходи у Державній подат-

ковій службі України, зокрема розвиток 
системи професійного навчання, індиві-
дуальних програм професійного розвитку 
та вдосконалення управління ефективніс-
тю персоналу, спрямовані на формуван-
ня сучасної, компетентної та етично від-
повідальної публічної служби. Інвестиції у 
людський капітал контролюючих органів 
відповідають цілям довгострокового еко-
номічного зростання та підвищення якості 
інституцій, що є базовими передумовами 
сталого розвитку.

У митному блоці Національної стратегії 
доходів до 2030 року особливий акцент зро-
блено на посиленні антикорупційних заходів 
і підвищенні довіри до митних органів. Реалі-
зація Антикорупційної програми Державної 
митної служби України на 2023-2025 роки�, 
надання підрозділам внутрішньої безпеки 
повноважень на здійснення оперативно-роз-
шукової діяльності, а також запроваджен-
ня спеціальних умов проходження служби 
(атестація, перевірка на доброчесність, рота-
ція кадрів, дисциплінарні механізми) спря-
мовані на системне зниження корупційних 
ризиків у сфері митної справи. Такі заходи 
відповідають міжнародним стандартам на-
лежного врядування та сприяють створенню 
справедливого й передбачуваного середови-
ща для суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності.

Інституційний розвиток митних органів 
у межах стратегії передбачає підвищення 
рівня оплати праці до ринкових стандар-
тів, запровадження системи ключових по-
казників ефективності та автоматизованих 
ІТ-рішень для моніторингу результатів ді-
яльності. Це сприяє підвищенню мотивації 
персоналу, прозорості управлінських рішень 
та підзвітності митних органів. Реалізація 
стратегії управління персоналом Державної 
митної служби України та розвиток ризик-
орієнтованого постмитного контролю забез-
печують баланс між фіскальними інтересами 
держави та мінімізацією адміністративного 
навантаження на бізнес, що відповідає цілям 
інклюзивного економічного зростання.

У цілому податкова стратегія України у 
частині системи контролюючих органів фор-
мує цілісну модель інституційного розвитку, 
орієнтовану на доброчесність, професіона-
лізацію, цифровізацію та стійкість у довго-
строковій перспективі. Її реалізація створює 
підґрунтя для зміцнення довіри до держав-
них інститутів, підвищення ефективності 
мобілізації доходів бюджету та досягнення 
Цілей сталого розвитку в умовах післявоєн-
ної трансформації економіки України.

Незважаючи на комплексний характер 
заходів, передбачених Національною стра-

тегією доходів до 2030 року, аналіз її поло-
жень у частині розвитку системи контролю-
ючих органів свідчить про наявність низки 
напрямів, реалізація яких доцільна для по-
глиблення відповідності податкової стратегії 
України цілям сталого розвитку, але які пря-
мо не відображені або недостатньо конкре-
тизовані у стратегічному документі.

По-перше, потребує подальшого роз-
витку інституціоналізація підходів сталого 
розвитку безпосередньо у діяльності контр-
олюючих органів. Йдеться про інтеграцію 
принципів екологічної та соціальної відпові-
дальності у внутрішні політики ДПС і Держ-
митслужби, зокрема через запровадження 
«зелених» стандартів функціонування (енер-
гоефективність адміністративних будівель, 
цифрове скорочення паперового докумен-
тообігу, екологічні критерії державних за-
купівель). Такий підхід дозволив би розши-
рити внесок контролюючих органів у досяг-
нення ЦСР 12 «Відповідальне споживання» 
та ЦСР 13 «Боротьба зі зміною клімату», що 
наразі залишається поза фокусом Націо-
нальної стратегії доходів до 2030 року.

По-друге, у межах податкової стратегії 
доцільно посилити людиноцентричний ви-
мір діяльності контролюючих органів. Хоча 
Національна стратегія доходів до 2030 року 
акцентує увагу на професіоналізації персо-
налу, вона недостатньо враховує питання 
організаційної культури, психосоціальної 
стійкості працівників, управління профе-
сійним вигоранням та забезпечення ген-
дерної рівності. Запровадження програм 
добробуту персоналу, недискримінаційних 
практик кар’єрного зростання та гендерно 
чутливого управління сприяло б реалізації 
ЦСР  5 «Гендерна рівність» і ЦСР  8 «Гідна 
праця та економічне зростання» у частині 
гідних умов праці в публічному секторі.

По-третє, недостатньо розвиненим за-
лишається напрям стратегічної аналітики 
та прогнозування у діяльності контролю-
ючих органів. Податкова стратегія могла б 
бути доповнена створенням спеціалізова-
них аналітичних підрозділів або центрів по-
даткової та митної політики, орієнтованих 
на використання великих даних, економе-
тричного моделювання та оцінки впливу 
управлінських рішень на соціально-еконо-
мічний розвиток (Hossin, Du, Mu, & Asante. 
2023). Це підвищило б якість прийняття 
управлінських рішень на основі доказів та 
сприяло б більш системному внеску подат-
кових інституцій у досягнення ЦСР 9 «Інно-
вації та інфраструктура» і ЦСР 16 «Мир та 
справедливість».

По-четверте, у Національній стратегії 
доходів до 2030 року недостатньо акценто-
вано увагу на розвитку партнерських мо-
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делей взаємодії контролюючих органів із 
громадянським суспільством, науковими 
установами та професійними асоціаціями. 
Інституціоналізація постійних консульта-
тивних платформ, спільних дослідницьких 
проєктів та механізмів залучення незалеж-
ної експертизи до оцінки реформ у сфері 
податкового й митного адміністрування 
сприяла б підвищенню довіри та прозорос-
ті, а також більш повній реалізації ЦСР 17 
«Партнерство заради сталого розвитку».

По-п’яте, перспективним, але наразі 
не відображеним у Національній стратегії 
доходів до 2030 року, є розвиток етичних 
та правових рамок використання цифро-
вих технологій і штучного інтелекту в ді-
яльності контролюючих органів. З огляду 
на поглиблення цифровізації податкового і 
митного контролю, доцільним є закріплен-
ня принципів алгоритмічної прозорості, 
недискримінаційності автоматизованих 
рішень та захисту прав платників подат-
ків у процесах цифрового контролю (Wang, 
2024). Це відповідало б сучасним європей-
ським підходам до цифрового врядування 
та посилювало б зв’язок податкової страте-
гії з ЦСР 16 «Мир та справедливість».

Отже, подальший розвиток податкової 
стратегії України у частині системи контр-
олюючих органів доцільно спрямувати на 
поглиблення сталого, людиноцентричного 
та інноваційного виміру інституційних ре-
форм. Реалізація запропонованих напрямів 
дозволила б не лише підвищити ефектив-
ність податкового й митного адміністру-
вання, а й забезпечити більш комплексний 
і збалансований внесок контролюючих ор-
ганів у досягнення Цілей сталого розвитку 
в довгостроковій перспективі.

Висновки. У результаті проведеного 
дослідження доведено, що податкова стра-
тегія України в сучасних умовах виступає 
не лише інструментом фіскальної стабіль-
ності, а й комплексним механізмом реалі-
зації національної моделі сталого розвитку. 
Доведено, що перехід від фрагментарних і 
реактивних рішень у податковій сфері до 
системного, довгострокового та інституцій-
но узгодженого підходу створює передумо-
ви для підвищення економічної стійкості, 
соціальної згуртованості та екологічної зба-
лансованості розвитку держави.

Встановлено, що Національна стратегія 
доходів до 2030 року формує концептуаль-
ну основу податкової стратегії України та 
забезпечує інтеграцію фіскальних, соціаль-
них, економічних та екологічних пріорите-
тів у єдину логіку реформування системи 
оподаткування, адміністрування податків 
і діяльності контролюючих органів. У сфе-
рі оподаткування стратегія орієнтована на 

підвищення справедливості, нейтральності 
та ефективності податкового навантажен-
ня, що корелює з досягненням ключових 
Цілей сталого розвитку.

Обґрунтовано, що реформи у сфері 
прямих і непрямих податків, екологічно-
го та ресурсного оподаткування, а також 
гармонізація податкового законодавства з 
правом Європейського Союзу та міжнарод-
ними ініціативами G20/BEPS сприяють 
підвищенню прогнозованості бюджетних 
доходів, покращенню інвестиційного клі-
мату та зміцненню податкової справедли-
вості. Податкова стратегія України в цьому 
контексті виконує роль інструменту узго-
дження національних інтересів із глобаль-
ними зобов’язаннями у сфері сталого роз-
витку.

Аргументовано, що модернізація сис-
теми адміністрування податків, зокрема 
через цифровізацію, впровадження ризик-
орієнтованих підходів, розвиток сервісної 
функції податкових органів та інтеграцію 
в міжнародні системи податкової прозо-
рості, формує інституційні передумови для 
зростання добровільної податкової дисци-
пліни та довіри до держави. Аналогічно, 
розвиток системи контролюючих органів, 
орієнтований на доброчесність, професіо-
налізацію персоналу та мінімізацію коруп-
ційних ризиків, є ключовим чинником до-
сягнення ЦСР 16 «Мир та справедливість» і 
підвищення стійкості державних фінансів 
у довгостроковій перспективі.

Водночас результати дослідження свід-
чать, що попри комплексність і багато-
вимірність податкової стратегії України, 
низка важливих аспектів сталого розвитку 
залишається недостатньо інституціоналі-
зованою. Зокрема, обмежено використо-
вується потенціал податкової системи для 
просторово збалансованого розвитку, со-
ціальної компенсації регресивного впли-
ву непрямих податків, гендерної рівності, 
цільового використання екологічних по-
даткових надходжень, а також розвитку 
партнерських моделей взаємодії держави, 
бізнесу та громадянського суспільства. Це 
обмежує можливості податкової політики 
як інструменту комплексного впливу на 
досягнення Цілей сталого розвитку. Від-
так подальше вдосконалення податкової 
стратегії України потребує поглиблення со-
ціального, екологічного, просторового та 
людиноцентричного вимірів, що дозволить 
трансформувати податкову систему з пере-
важно фіскального механізму на активний 
інструмент реалізації стратегії сталого роз-
витку держави.

Перспективними напрямами подаль-
ших досліджень у цьому контексті є, по-
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перше, розроблення методологічних підхо-
дів до оцінки внеску податкової політики 
у досягнення окремих Цілей сталого роз-
витку з використанням кількісних індика-
торів та економетричного моделювання. 

По-друге, актуальним є поглиблений аналіз 
можливостей використання податкових ін-
струментів для просторово збалансованого 
розвитку та післявоєнного відновлення те-
риторіальних громад.
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TAX STRATEGY OF UKRAINE AS A TOOL FOR ACHIEVING SUSTAINABLE DEVELOPMENT 
GOALS

Abstract. The relevance of the study is due to the need to rethink the role of Ukraine’s tax strategy 
not only as a fiscal instrument, but as a comprehensive means of economic, social, environmental and 
institutional development, especially in the context of post-war reconstruction and the implementation of 
the state’s international obligations.

The purpose of the article is to substantiate the content and directions of Ukraine’s tax strategy as 
a tool for achieving the Sustainable Development Goals based on an analysis of the provisions of the 
National Revenue Strategy until 2030, as well as to identify its potential and limitations in terms of the 
taxation system, tax administration and regulatory authorities.

In the process of the study, it was established that Ukraine’s tax strategy forms a conceptually holistic 
model of tax system reform, focused on ensuring fiscal stability, increasing tax fairness, stimulating 
economic growth, reducing social inequality and supporting environmental transformation. It is shown 
that measures in the field of direct and indirect taxes, environmental and resource taxation, as well as 
the harmonization of tax legislation with EU law and international G20/BEPS initiatives contribute to the 
achievement of key Sustainable Development Goals.

It is substantiated that the modernization of the tax administration system and the development of 
regulatory authorities on the basis of digitalization, integrity, a risk-based approach and international 
tax transparency create institutional prerequisites for the growth of voluntary tax discipline, trust in the 
state and the sustainability of the budget system. At the same time, a number of areas are identified that 
require further development, in particular, strengthening the spatial, social, gender and environmental 
dimensions of the tax strategy, institutionalization of behavioral and evidence-based approaches in tax 
administration, as well as consolidation of ethical and legal principles for the use of digital technologies 
and artificial intelligence in tax and customs control.

It has been proven that the tax strategy of Ukraine, defined by the National Revenue Strategy until 
2030, is an important tool for integrating fiscal policy into the national model of sustainable development. 
Its further improvement should be aimed at deepening the people-centered, innovative and partnership 
approaches, which will allow transforming the tax system from a predominantly fiscal mechanism into an 
active tool for achieving the Sustainable Development Goals in the long term.
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System of Regulatory Bodies.
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